
BIOLOGY

BOOKS - ERRORLESS BIOLOGY (HINDI)

�ाकृ�तक संसाधन� का संर�ण

Ordinary Thinking Objective Questions �ाकृ�तक

संसाधन� का संर�ण

1. �चपको आंदोलन िकसक� सुर�ा के �लए आरंभ िकया

गया था

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_0dxCviguPRIV


A. घास-�ल

B. वन

C. पशुधन

D. आ� मृदा भू�मय�

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

2. सव��ापी, न� न होने वाला, गैर पर�रागत ऊज� का

�ोत है

https://dl.doubtnut.com/l/_0dxCviguPRIV
https://dl.doubtnut.com/l/_bSFSfkoKRR2c


A. वायु ऊज�

B. सूय� ऊज�

C. जल-थम�ल ऊज�

D. �ारभाटा ऊज�

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

3. रा�� ीय वन नी�त (1988) के अनुसार िकतने ��तशत भाग

म� वन �े� होने चा�हए

https://dl.doubtnut.com/l/_bSFSfkoKRR2c
https://dl.doubtnut.com/l/_JlUnJ0dKgWu8


A. 33% मैदान के �लये और 67% पहाड़� के �लये

B. 37% मैदान के �लये और 63% पहाड़� के �लये

C. 20% मैदान के �लये और 70% पहाड़� के �लये

D. 23% मैदान के �लये और 77% पहाड़� के �लये

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

4. वायु या जल के �ारा भू�म क� ऊपर� उव�र सतह का हटना

कहलाता है

https://dl.doubtnut.com/l/_JlUnJ0dKgWu8
https://dl.doubtnut.com/l/_UD4TFW216QH2


A. �स�शेन

B. मृदा �रण

C. मृदा का टूटना

D. ली�चगं

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

5. �न��ल�खत प�रवण� श�� म� िकसका पूण� �व�ृत �प

सही है

https://dl.doubtnut.com/l/_UD4TFW216QH2
https://dl.doubtnut.com/l/_cVOWGuAX1vaC


A. IUCN = इंटरनेशनल यू�नयन फॉर कंजव�शन आफ

नेचर एंड नेचुरल �रसोस�ज

B. IPCC = इ�रनेशनल पैनल फॉर �ाइमेट चे�

C. UNEP = यूनाइटेड ने स एनवायरॉनम�टल पो�लसी

D. EPA = एनवायरॉनम�टल पो�ूशन एज�सी

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_cVOWGuAX1vaC


6. मृदा संर�ण क� इस �व�ध म�, फसल क� हाव���गं के बाद

भू�म पर बहुत सी घास� छोड़ दी जाती है

A. क�ूर कृिष

B. सीढ़�दार कृिष

C. टाइलेज (Tillage)

D. फसल च�ण

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_E8Nxkyr150rD
https://dl.doubtnut.com/l/_qSc4kmN4ZnuQ


7. मृदा संर�ण िकससे रोका जा सकता है

A. अ�धक चराई से

B. वन��त हटाने से

C. एफोरे�ेशन से

D. प��य� क� सं�ा बढ़ाने से

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_qSc4kmN4ZnuQ


8. �न� म� से कौनसा देश शु� जल (fresh water) क�

�ा�� के �लए डीसेलाइनेशन (desalination) क� �व�ध पर

आधा�रत है

A. दबुई (Dubai)

B. ईरान (Iran)

C. ��स (France)

D. अ�ा�नया (Albania)

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_rbxMjGOOId9M


9. �न��ल�खत म� से एक नवीनीकरण समा�शील �ाकृ�तक

संसाधन कौन सा है

A. वन

B. कोयला

C. पेट� ो�लयम

D. ख�नज

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_WVRuwQRhTvIH
https://dl.doubtnut.com/l/_fhdEADqKMkxh


10. �न� म� से कौनसी मृदा संर�ण क� �व�ध नह� है

A. म��गं

B. अ��धक चराई

C. प��दार कृिष

D. फसल च�ण

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_fhdEADqKMkxh


11. सागर �न�पण (Oceanography) क� रा�� ीय सं�ा

��त है

A. ब�ई म�

B. पणजी (गोआ) म�

C. लखनऊ म�

D. चे�ई म�

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_ZrnmcEjTEDb7
https://dl.doubtnut.com/l/_wl1I16S0zThD


12. मृदा प�रर�ण एक ि�या है जह�

A. �राइल �म�� उव�र हो जाती है

B. �म�� म� वायु क� मा�ा बढ़ जाती है

C. मृदा अपरदन होता है

D. �म�� को हा�न से बचाया जा सकता है

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_wl1I16S0zThD


13. नेशनल एनवायरमे�ल इ�ी�नय�रंग �रसच� इ�टी�ूट

(NEERI) ��त है

A. नई �द�ी म�

B. नागपुर म�

C. भोपाल म�

D. बड़ौदा म�

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_euenBRl300GB
https://dl.doubtnut.com/l/_WwAjxPCaorbV


14. डीफोरे�ेशन िकसके अवसर कम करता है

A. वष�

B. अ�धक उ�� होने वाले तूफान

C. �म�� क� सतह से मृदा अपरदन

D. ज�ी-ज�ी भू�म का �खसकना

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_WwAjxPCaorbV


15. ऊज� का वह �ोत �जससे  �न�ा�सत नह� होती

है

A. कोयला

B. तेल

C. काब��नक यौ�गक

D. के�ीय ऊज�

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

CO2

https://dl.doubtnut.com/l/_O6uUMjufr0aZ
https://dl.doubtnut.com/l/_FSDrBgKcAeRW


16. भारतवष� म� साल के वन पाये जाते ह�

A. प��मी घाट म�

B. देहरादनू क� घाटी म�

C. नील�गर� पव�त पर

D. सतपुड़ा पव�त पर

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

17. पेट� ो�लयम है

https://dl.doubtnut.com/l/_FSDrBgKcAeRW
https://dl.doubtnut.com/l/_OgmSi7xMwaIF


A. �ोत �जसका नवीनीकरण नह� होता

B. �ोत �जसका नवीनीकरण होता है

C. �स�ेिटक उ�ाद

D. असु�वधाकारक �ोत

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

18. �ैश तथा बन� कृिष अ� नाम है

A. झूम कृिष

https://dl.doubtnut.com/l/_OgmSi7xMwaIF
https://dl.doubtnut.com/l/_CMUJF7Y4G2DC


B. �ेप कृिष

C. काब��नक खेती

D. फसल च�ण

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

19. ख�नज तथा धातुय� ह�

A. नवीनीकरण यो� �ोत

B. नवीनीकरण अयो� �ोत

https://dl.doubtnut.com/l/_CMUJF7Y4G2DC
https://dl.doubtnut.com/l/_MkQ77LOFgqut


C. नवीनीकरण यो� तथा अयो� �ोत

D. जैव�वघटनीय �ोत

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

20. �न� म� से कौन सा एक अ�य �ाकृ�तक �ोत नह� है

A. सौर ऊज�

B. पानी

C. वष�

https://dl.doubtnut.com/l/_MkQ77LOFgqut
https://dl.doubtnut.com/l/_NEy4dPTgGjJz


D. पवन श��

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

21. अमे�रकन जलीय पादप जो िक भारत म� एक क�कार�

जलीय खरपतवार है वह है

A. साइ�स रोटे�स

B. इको�न�या ��स�

C. ट� ेपा लेटीफो�लया

https://dl.doubtnut.com/l/_NEy4dPTgGjJz
https://dl.doubtnut.com/l/_ZmLlEaGwOEeo


D. ट� ेपा �बसपाइनोसा

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

22. �न� म� से कौनसा पुनःनवीनीकरण होने वाला �ोत है

A. जीवा� अ��

B. धातु

C. पानी

D. उपरो� सभी

https://dl.doubtnut.com/l/_ZmLlEaGwOEeo
https://dl.doubtnut.com/l/_NiVwHQH7qM6E


Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

23. �चपको आंदोलन 1973 म� अलखनंदा नदी के पास

गढ़वाल/�हमालय (गोपे�र) म� शु� हुआ था इसे सव��थम

िकसके �ारा �ारंभ िकया गया

A. च�दी �साद भ�

B. सु�र लाल बहुगुणा

C. बाबा आमटे

D. �वनोबा भावे

https://dl.doubtnut.com/l/_NiVwHQH7qM6E
https://dl.doubtnut.com/l/_jR3gx4CbH28L


Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

24. डीफोरे�ेशन �द�श�त करता है

A. मृदा �रण

B. �ोबल वा�म�ग

C. मृदा संर�ण

D. दोन� (a) और (b)

Answer: D

https://dl.doubtnut.com/l/_jR3gx4CbH28L
https://dl.doubtnut.com/l/_q69KnNEEecjn


वीिडयो उ�र देख�

25. वन� �ारा भू�म का आ�ा�दत भाग है अथवा भारतीय

वन नी�त के अनुसार वना�ा�दत भू�म �े� का ��तशत है

A. 0.11

B. 0.22

C. 0.3

D. 0.6

Answer: C

ीि ो े �

https://dl.doubtnut.com/l/_q69KnNEEecjn
https://dl.doubtnut.com/l/_O0UN3Gecq334


वीिडयो उ�र देख�

26. वन� को संर��त करना चा�हए, ��िक वो उपल�

कराते ह�

A. भो� पदाथ�

B. दवाईय�

C. लकड़ी

D. उपरो� सभी

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_O0UN3Gecq334
https://dl.doubtnut.com/l/_e3hy6MofaryQ


27. नगर�य �वकास के स�भ� म� पुनव�नीकरण कहलाता है

A. सामा�जक वा�नक�

B. सघन व� �ब�न

C. दोन� (a) और (b)

D. उपरो� म� से कोई नह�

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_e3hy6MofaryQ
https://dl.doubtnut.com/l/_vPJkPy8nPGEu
https://dl.doubtnut.com/l/_aDlFcGmW2lYd


28. सामा�जक वा�नक� का लाभ�द उ�ादन है

A. �ोर�क�र (Floriculture)

B. इमारती लकड़ी

C. दवाएँ

D. �व�भ� �कार के उपयोग

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

29. भारत म� सबसे �ादा कोयला पाया जाता है

https://dl.doubtnut.com/l/_aDlFcGmW2lYd
https://dl.doubtnut.com/l/_4DLtEdRI086R


A. प��म बंगाल म�

B. महारा��  म�

C. झारख� म�

D. असम म�

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

30. अनवीननीय ऊज� का �ोत होता है

A. जलीय ऊज�

https://dl.doubtnut.com/l/_4DLtEdRI086R
https://dl.doubtnut.com/l/_IuOLorkEXEn2


B. धारा ऊज�

C. भू-ऊ�ा ऊज�

D. ना�भक�य ऊज�

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

31. �व� का 70% से अ�धक �� जल पाया जाता है

A. �ुवीय बफ�  म�

B. �हमनद तथा पव�त� म�

https://dl.doubtnut.com/l/_IuOLorkEXEn2
https://dl.doubtnut.com/l/_hkXnl8g4Cwgf


C. अंटाक� िटका म�

D. �ीनलै� म�

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

32. माइन �ॉइल (Mine spoil) है

A. खदान� का अव�श� पदाथ�

B. खदान काय� के दौरान अव�श� पदाथ�

C. खदान �ारा न� क� गयी भू�म

https://dl.doubtnut.com/l/_hkXnl8g4Cwgf
https://dl.doubtnut.com/l/_IxR1r6gBiG2t


D. दोन� (a) और (b)

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

33. भारत सरकार ने वष� 1980 म� वन� के संर�ण तथा

उनक� सुर�ा के �लए �ानीय समुदाय के साथ घ�न�ता से

काय� करने का �वचार ��ुत िकया था यह �वचार है

A. फोरे� �रसच� इ�ी�ूट

B. वन �बंधन के �लये �ानीय समुदाय क� सूची

https://dl.doubtnut.com/l/_IxR1r6gBiG2t
https://dl.doubtnut.com/l/_5XMqThckoM2T


C. �ाइंट फोरे� मेनेजम�ट

D. झूम कृिष

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

34. पुनव�नीकरण (A�orestation) होना चा�हये

A. ए�ोिटक जा�तय� के साथ

B. इ�ीजीनस जा�तय� के साथ

C. ब�स के साथ

https://dl.doubtnut.com/l/_5XMqThckoM2T
https://dl.doubtnut.com/l/_rVQTqPs94ykl


D. यूके�ल�स के साथ

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

35. वन, जलाभाव (सूखे) को कैसे �नयंि�त करते ह�

A. बहुत से जलीय पादप� �ारा

B. अ��धक वष� �ारा

C. जल को धारण करके और �रण को रोककर

D. जलीय शेड क� तरह काय� करके

https://dl.doubtnut.com/l/_rVQTqPs94ykl
https://dl.doubtnut.com/l/_Uw19SOycHllb


Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

36. जीवा� �धन का �नम�ण होता है

A. पारंप�रक �ि�या �ारा

B. �ाकृ�तक �ि�या �ारा

C. अपारंप�रक �ि�या �ारा

D. उपरो� सभी

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_Uw19SOycHllb
https://dl.doubtnut.com/l/_GOlR2Rej3HuW


वीिडयो उ�र देख�

37. �ीमती थीमाका का नाम िकससे संबं�धत है

A. वृ�� से आ�ा�दत माग� के संर�ण तथा पौध� के

रोपण से

B. जल�व�ुत प�रयोजना के �व�� आ�ोलन से

C. '�चपको' मूवम�ट से

D. प��मी घाट के फोना तथा �ोरा के संर�ण से

Answer: A

https://dl.doubtnut.com/l/_GOlR2Rej3HuW
https://dl.doubtnut.com/l/_WF3UiuF1WZxt


वीिडयो उ�र देख�

38. जल क� उव�रता का मापन उसक� िकस �मता से होता

है

A. पोषक त� धारण करने क� �मता

B. काब��नक पदाथ� क� धारण करने क� �मता

C. जल धारण �मता

D. जीवन को सहारा देने क� �मता

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_WF3UiuF1WZxt
https://dl.doubtnut.com/l/_9i19kBwbMEwP


Critical Thinking

1. �े�, जह� खान� (Mines) होती ह�, इकोलॉ�जकल संतुलन

को बनाये रखा जा सकता है

A. खान� (Mines) वाले �े�� के र�वेजीटेशन �ारा

B. खान� (Mines) के �ाकृ�तक वास को ए�ीक�रल

इको�स�म म� बदलकर

C. मृदा अपरदन को रोककर

D. चराई से बचाव करके

https://dl.doubtnut.com/l/_9i19kBwbMEwP
https://dl.doubtnut.com/l/_KOruwPHc5c0r


Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

2. सामा�जक वा�नक� (Social forestry) का उ�े� होता

है

A. �भ�-�भ� �कार के पादप� को साथ-साथ उगाना

B. भू�म पर एक �कार के वृ�� को उगाना

C. ग�व के लोग� �ारा वन� क� �व�ा

D. कॉपरेिटव समाज �ारा वन� क� �व�ा

https://dl.doubtnut.com/l/_KOruwPHc5c0r
https://dl.doubtnut.com/l/_6YfIu5zpIni9


Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

3. य�द हम पृ�ी के आधे जंगल काट द� तो कौन सा संकट

सबसे अ�धक और सबसे पहले पेश आयेगा

A. कई �जा�तय� �वलु� हो जाय�गी

B. जनसं�ा, �दषूण व पा�र���तक असंतुलन बढ़

जायेगा

C. ऊज� संकट

https://dl.doubtnut.com/l/_6YfIu5zpIni9
https://dl.doubtnut.com/l/_8wmap9m6DLEK


D. बाक� आधे जंगल इस असंतुलन को �ाई बनाये

रख�गे

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

4. झूम खेती स���त है

A. आ�दवासी लोग� के �ारा जामून क� खेती करने से

B. आ�दवासी लोग� के �ारा औषधीय पादप� क� खेती

करने से

https://dl.doubtnut.com/l/_8wmap9m6DLEK
https://dl.doubtnut.com/l/_qnRRkoFkZ21t


C. उ�रपूव� आ�दवासी लोग� �ारा �मुावशेष खेती

D. उ�रपूव� आ�दवासी लोग� �ारा अर�ी प��य� का

उपयोग कर रेशमक�ट का पालन

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

5. भू�म उव�रता का रखरखाव �बना पोषक� के योग के होने

का कारण है

A. बाढ़

https://dl.doubtnut.com/l/_qnRRkoFkZ21t
https://dl.doubtnut.com/l/_nzMb44Ur0ukQ


B. फसल अवशेष

C. सू�जीव� क� ि�याशीलता

D. अनुकूल तापमान और जल

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

6. �जयोथम�ल ऊज� है

A. अनवीनीकरणीय गैर पार��रक ऊज� �ोत

B. अनवीनीकरणीय पार��रक ऊज� �ोत

https://dl.doubtnut.com/l/_nzMb44Ur0ukQ
https://dl.doubtnut.com/l/_E0ECf86aQ634


C. नवीनीकरणीय गैरपार��रक ऊज� �ोत

D. नवीनीकरणीय पार��रक ऊज� �ोत

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

7. जल संर�ण क� सबसे बड़ी सम�ा है, क� मा�ा को कम

करना

A. भू�म जल

B. अव�ेपण

https://dl.doubtnut.com/l/_E0ECf86aQ634
https://dl.doubtnut.com/l/_mqY0eA4RR8em


C. बहता हुआ जल

D. वा�ो�ज�न

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

8. इको�� डली �व�ध है

A.  पादप� का रोपण

B. ग�े का रोपण

C. ऊज� का रोपण

C3

https://dl.doubtnut.com/l/_mqY0eA4RR8em
https://dl.doubtnut.com/l/_NfnZH6anaxcf


Assertion And Reason

D. उपरो� म� से कोई नह�

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

1. ��थन : "�चपको आ�ोलन" को रेनी ग�व क� म�हलाओं

�ारा चलाया गया था। 

कारण : "�चपको आ�ोलन" व� जीव� क� सुर�ा के �लये

चलाया था।

https://dl.doubtnut.com/l/_NfnZH6anaxcf
https://dl.doubtnut.com/l/_zLhuH0nlEkWO


A. ��थन और कारण दोन� सही है और कारण

��थन का सही ��ीकरण देता है

B. ��थन और कारण दोन� सही ह� िक�ु कारण

��थन का सही ��ीकरण नही देता है

C. ��थन सही है िक�ु कारण गलत है

D. ��थन और कारण दोन� गलत ह�

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_zLhuH0nlEkWO


2. ��थन : हाल ही म� भारत सरकार ने अमृता देवी

�व�ोई वाइ� लाइफ �ोटे�न अवाड� जार� िकया है। 

कारण : हम पेड़ो को लगाकर पुनः वनीकरण क� ग�त को

बड़ा सकते ह�।

A. ��थन और कारण दोन� सही है और कारण

��थन का सही ��ीकरण देता है

B. ��थन और कारण दोन� सही ह� िक�ु कारण

��थन का सही ��ीकरण नही देता है

C. ��थन सही है िक�ु कारण गलत है

D. ��थन और कारण दोन� गलत ह�

https://dl.doubtnut.com/l/_xFUZbqzWcXv2


Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

3. ��थन : ना�भक�य ऊज� केवल कुछ त�� के संयोजन

�ारा उ�ा�दत हो सकती है। 

कारण : ना�भक�य अ�भि�याय� अ��धक ऊज� को उ��

करती ह�।

A. ��थन और कारण दोन� सही है और कारण

��थन का सही ��ीकरण देता है

https://dl.doubtnut.com/l/_xFUZbqzWcXv2
https://dl.doubtnut.com/l/_pMbsi3kX8gWo


B. ��थन और कारण दोन� सही ह� िक�ु कारण

��थन का सही ��ीकरण नही देता है

C. ��थन सही है िक�ु कारण गलत है

D. ��थन गलत है िक�ु कारण सही है

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

4. ��थन : �लटर (litter) का जलना पा�र���तक

शा��य� �ारा ��ा�वत नह� िकया गया है। 

https://dl.doubtnut.com/l/_pMbsi3kX8gWo
https://dl.doubtnut.com/l/_GpB2wcS1WU5h


कारण : �लटर का जलना वायु म�  घटक को व�ध�त

करता है

A. ��थन और कारण दोन� सही है और कारण

��थन का सही ��ीकरण देता है

B. ��थन और कारण दोन� सही ह� िक�ु कारण

��थन का सही ��ीकरण नही देता है

C. ��थन सही है िक�ु कारण गलत है

D. ��थन और कारण दोन� गलत ह�

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

CO2

https://dl.doubtnut.com/l/_GpB2wcS1WU5h


Self Evaluation Test

1. टेरे�सगं (सोपान-�नम�ण) मृदा संर�ण क� अ�ंत �भावी

�व�ध होती है

A. म��ल म�

B. पहा�ड़य� पर

C. मैदान� म�

D. उपरो� म� से कोई नह�

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_GpB2wcS1WU5h
https://dl.doubtnut.com/l/_BqyxHDfqafrx


वीिडयो उ�र देख�

2. बहते हुये जल के �ारा एक समान मृदा अपरदन होता है

A. अवना�लका (Gully) अपरदन

B. �रल अपरदन

C. नदतटीय (Riparian) अपरदन

D. परत (sheet) अपरदन

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_BqyxHDfqafrx
https://dl.doubtnut.com/l/_PadFRpuVDsYp


3. उ�र� भारत क� समतल भू�म म� बाढ़� के पुनरागमन का

कारण है

A. डे� के �स�शेन क� अ�धकता

B. अ��धक वष�

C. अ��धक कृिष

D. कैचमे� �े�� म� डीफोरे�ेशन क� अ�धकता

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_PadFRpuVDsYp
https://dl.doubtnut.com/l/_BeKBFPruXS2D
https://dl.doubtnut.com/l/_UMCkTGDFuHkj


4. �ीण (Eroded) मृदा

A. पादप पोषक र�हत होती है

B. पादप पोषक� क� धनी होती है

C. पादप पोषक� म� अप�रवत�नीय होती है

D. कृिष के �लये उपयु� होती है

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_UMCkTGDFuHkj


5. जल संसाधन है

A. अ�न�ीकरणीय तथा अरखरखाव यो�

B. �न�ीकरणीय रखरखाव यो�

C. नवीनीकरणीय

D. अनवीनीकरणीय

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_vUWZYzitE0fF


6. जलाऊ लकड़ी क� सम�ा पर �वजय �ा� क� जा सकती

है

A. बेहतर का�ीय �ोस �ारा

B. पय�� का� �न�ष�ण �ारा

C. अ��धक पुनव�नीकरण �ारा

D. �वक�ी ऊज� �ोत का �योग करके

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_Ww9uwvrXdif6
https://dl.doubtnut.com/l/_6pr4VHBHXlR2


7. ए�ीफोरे� (Antiforest) का अथ� है

A. वनीकरण

B. चयना�क चराई

C. वन� को हटाना

D. चयना�क भराई

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_6pr4VHBHXlR2


8. मृदा संरचना और उव�रकता म� सुधार लाने के �लए फसल�

को फलदार पौध� (ले�ूम) या घास चारगाह के साथ

बदलकर लगाने को �ा कहा जाता है

A. ले खेती

B. समो�रेखीय खेती

C. प��दार खेती

D. �ाना�र� कृिष

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_QNogvwy9GTyR


9. ऊज� का यूनीवस�ल अ�दिूषत �ोत कौनसा है

A. जीवा� ईधन

B. सूय�

C. �ू��यस

D. जल तथा हवा

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_W0YJp9ZRUzNJ


10. कृिषवा�नक� म�, टुंगा

A. पौध� क� कतार� के म� फसल� को बोना

B. पौध� को हटाने के बाद फसल क� वृ��

C. �वघिटत मृदा पर फसल� क� वृ��

D. उपरो� म� से कोई नह�

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_eWZ9qlBYj7zD


11. ए��ू अर�ज (Estauries) होती है

A. ताजे जल के नम �ान

B. लवणजल नम �ान

C. �ूनतम सुर�ा�क ईको�स�म

D. उपरो� म� से कोई नह�

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_UIXW9nw4LFvY


12. नवीनीकृत ऊज� का उ�म �ोत है

A. मवेशी

B. पेट� ो�लयम

C. कोयला

D. वृ�

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_qYdTbcuyFIlj


13. म��गं िकसम� सहायक होती है

A. मृदा उव�रता म� वृ��

B. मृदा संरचना म� सुधार करने म�

C. नमी संर�ण म�

D. बेहतर फसल� म�

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_Quyft3hzZaG8

